



鹭风报微信公众号二维码

0592-2070838  
新闻热线  
www.xmweekly.com

## 全国 2021 年第二季度改革热度评估报告发布

### 厦门首次位居副省级及以上城市榜首

本报讯 据厦门日报报道日前,全国 2021 年第二季度改革热度评估报告发布,厦门市改革热度指数 76.23,首次在 19 个副省级及以上城市排名第一。

据了解,改革热度指数是由国家发改委主管的中国经济体制改革研究会独立开展评估发布的权威指数,从经济、政治、文化、社会、生态、党建

等 6 大领域,全面体现地方全面深化改革的宣传度、参与度、反响度和获得感,系统反映各地的改革创新水平。评估结果也是福建省对各设区市绩效考核依据之一。

今年以来,厦门市全面贯彻落实中央、省委关于全面深化改革决策部署,聚焦基础性和具有重大牵引性作用的改革举措,在重要领域和关键环

节改革上精准发力,57 项年度重点改革任务和 55 项重点突破事项扎实推进,系统部署新时代加快完善社会主义市场经济体制、构建更加完善的要素市场化配置体制机制等改革,获批新型离岸国际贸易试点地区,获评全国十大供应链创新与应用示范城市、全国法治政府建设示范市,“海丝”中央法务区建设取得突

破,打造国际一流营商环境取得优异成绩。注重顶层设计和基层首创相结合,围绕群众最关心最直接最现实的利益深化改革,900 多项政务服务事项实现跨八省市自助办理,创新源头治理的雨污分流机制改善人居环境,“近邻”党建示范工作持续提升,实现了改革与发展的深度融合、高效联动。

(黄怀)

## 厦门市各民主党派庆祝中国共产党成立 100 周年摄影展开幕

本报讯(记者 翁舒昕) 8 月 25 日,厦门市各民主党派庆祝中国共产党成立 100 周年摄影展在华侨博物院开幕。市委常委、统战部部长张毅恭出席活动并致辞。

本次摄影展由中共厦门市委统战部指导,中国农工民主党厦门市委员会与厦门市摄影家协会联合主办,民革厦门市委员会、民盟厦门市委员会、民建厦门市委员会、民进厦

门市委、致公党厦门市委员会、九三学社厦门市委员会和台盟厦门市委员会共同协办。共展出近百幅作品,均出自厦门市各民主党派的摄影家之手,主要聚焦城市发展、人文特色等方面。展出时间持续至 9 月 5 日。

张毅恭表示,在厦门经济特区 40 年筚路蓝缕、艰辛探索的过程中,厦门市各民主党派牢记习近平总书记对福

建、对厦门的殷切嘱托和亲切关怀,在历届中共厦门市委的领导下,团结带领各自成员积极履职,接续奋斗。他希望全市各民主党派一要坚持中国共产党的坚强领导,深入开展中共党史学习和多党合作史学习,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”;二要为全方位推进高质量发展超越大局贡献智慧力量,

做中共厦门市委的好参谋、好帮手、好同事;三要为多党合作事业可持续发展付出积极努力,重点做好今年的换届工作,加强自身建设,共同推动新型政党制度厦门实践再上新台阶。

市人大常委会副主任、台盟市委主委陈紫萱,市政协副主席、民革市委主委国桂荣,市政协副主席、九三学社市委主委黄培强出席活动。

## “9·8”拟设为“厦门营商环境日”

本报讯 据海峡导报报道 每年的 9 月 8 日拟设立为“厦门营商环境日”,在全市营造开放包容、互利合作、诚实守信、重商护商的社会氛围。8 月 25 日,厦门市十五届人大常委会第 45 次会议召开,《厦门经济特区优化营商环境条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)提交会议审议。《条例(草案)》提出设立“厦门营商环境日”。

行指标和国家营商环境评价体系,不断推进优化营商环境,在全国大中城市营商环境排名中,连续三年保持前列水平。良好的营商环境已经成为厦门的一张金字招牌。不过,虽然厦门市围绕提高效率、降低成本、优化服务等营商环境的重点领域和关键环节不断努力寻求突破,但对标“国际一流、国内先进”仍存在差距,亟待通过立法做出必要的调整与规范。为了加



快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,更好激发市场主体活力,市人大常委会适时启动优化营商环境立法工作,为今后更高标准更高水平推进国际一流营商环境建设提供坚实法治

保障。《条例(草案)》共 8 章 90 条,以建设市场化、法治化、国际化营商环境为目标,围绕市场环境、政务服务、数字化建设、国际化环境、监管执法和法治保障等内容进行制度设计。(沈华铃)

## 厦门创立外籍人才评价机制 20 多位外籍人才获颁证书

本报讯 据海西晨报报道 8 月 25 日上午,20 多位外籍人才分别领到了属于他们的《专业技术(技能)水平认定书》《科技特派员聘任书》。厦门市科技局联合市人社局、公安局和火炬高新区管委会在市外国人才服务站举行外籍专业人才、外籍科技特派员颁证仪式。

办实事”活动中,厦门相关部门走访企业时了解到,一些重点产业领域急需引进的外籍技能型人才和青年人才,因学历、工作经历等限制,无法达到申请来厦工作的条件。针对企业引才的迫切需求,结合优化营商环境和深化服务贸易创新发展,市科技局、人社局和火炬高新区管委会建立了外籍人才专业技术、技能评

价机制,并从“金砖+”国家人才和部分重点产业领域开展试点。

据悉,此次共有 11 名外籍人才通过专业技术、技能认定,领到了《专业技术(技能)水平认定书》。他们分别受聘于电气硝子、梦加网络、倍视文化等火炬高新区企业。此外,为了给在厦外籍人才提供更多舞台,市科技局还组建了

全国首支外籍科技特派员服务队。在颁证仪式上,首批 10 名外籍科技特派员领取了聘任证书。他们是电子信息、智能制造、动漫设计、海洋生态等领域的专家,将有针对性地深入厦门“三高”企业开展精准产业帮扶服务,成为助推企业技术创新、成果转化和倍增发展的“智囊团”。(钟宝坤 骆磊)

## 福厦高铁厦门段加速推进 集美特大桥首孔箱梁架设成功

本报讯 据厦门日报报道 近日,集美后溪镇锦宁路附近,在架桥机的配合下,集美特大桥首孔箱梁精准落在垫石上,标志着福厦高铁集美特大桥首孔箱梁架设成功,建设步伐进一步加快。

福厦高铁是福建省内第一条设计时速 350 千米的高铁,全线开通后将大大缩短福厦泉漳等城市间的时空距离。集美特大桥是其从厦门北站出发连接的第一座特大

桥,是福厦高铁穿梭在厦门市的重要通道。

承担本次架梁任务的攻坚力量都来自中铁四局福厦铁路同安制梁场,制梁场位于同安区洪塘镇大乡村境内。有关负责人介绍:“集美特大桥全长 11.18 公里,需要筒支箱梁共 283 孔,其中 167 孔由我们来承担预制和架梁任务。预计 2022 年 2 月 24 日,将完成全部箱梁架梁任务。”

(卢剑豪 张曼琪)

## “数字鼓浪屿”上线 足不出户逛展馆

本报讯 据厦门日报报道 足不出户就能游览鼓浪屿热门景点。近日,数字鼓浪屿栏目在“鼓浪屿”微信公众号上线,今后市民游客点击手机,就能云游鼓浪屿历史文化陈列馆、故宫鼓浪屿外国文物馆、钢琴博物馆、风琴博物馆和红色教育展馆。

数字鼓浪屿栏目包含数字遗产、数字游览和数字服务。在数字遗产和数字游览板块中,市民游客借助 VR 技术,点击屏幕,就可以全景式

游览展馆,聆听专业的讲解信息。数字信息板块主要提供轮渡出行指南、鼓浪屿近期活动、观光车购票等信息。

对鼓浪屿红色文化感兴趣的市民游客,既可在“鼓浪屿”微信公众号的数字游览板块,探秘红色教育展馆,系统性地了解发生在琴岛上的红色历史,也可到“厦门市鼓浪屿文化旅游发展中心”微信公众号的游客服务板块,打卡红色线路,重温红色遗址背后的故事。(林路然)

## 厦门成立垃圾分类学院

本报讯 据海西晨报报道 8 月 20 日上午,厦门市垃圾分类学院在厦门城市职业学院正式揭牌成立,学院由厦门市生活垃圾分类工作领导小组办公室(以下简称“市垃分办”)与厦门城市职业学院(厦门国家开放大学)共同组建。

厦门市垃圾分类学院揭牌后,将马上筹备“开学”工作。据介绍,接下来计划采用专家授课、专题讲座、互动研讨、经验交流等多种培训形式,切实提高垃圾分类工作中管理人员对垃圾分类工作的思想认识、责任意识、专业知识水平和岗位实操能力。

据了解,厦门市垃圾分类学院的成立将为全市垃圾分类工作持续发展、领跑全国培养“明白人”,有助于解决好现行垃圾分类工作中管理人员规章制度不熟、执行标准不统一、素质参差不齐等难点问题,进一步推动垃圾分类工作规范化管理,持续完善提升垃圾分类“厦门模式”。

学院成立后将围绕“垃圾分类意识培养、垃圾分类宣传、推进创新发展”三个方面开展工作。市市政园林局副局长

沈伯良指出,垃圾分类工作既要延续传统的好经验好做法,也将鼓励厦门生活垃圾分类工作继续创新模式、创新体制机制、创新做法,推动厦门垃圾分类工作走在全国最前列。

### 链接

#### 培训对象:

- 一是市、区垃分领导小组及市、区垃分办成员,市垃分中心人员;
- 二是镇(街)、村(居)垃圾分类工作组织管理人员;
- 三是环卫作业企业班(组)长;
- 四是结对城市垃圾分类工作人员。

#### 培训内容:

- 一是开展宣传引导、教育培训、研学访学和理论研究、政策咨询等工作;
- 二是开展垃圾分类管理工作轮训;
- 三是整合师资力量,开展垃圾分类“厦门模式”经验总结,同时利用开放教育系统联动优势,向全国、全省辐射,推广垃圾分类“厦门模式”。(傅曦颖 沈欣宇)